

用行动获取真知 以实践增长才干

——石家庄职业技术学院“行走的思政课”教学活动

为深化思想政治理论课教学改革，推进“大思政”课建设，打造“行走的思政课”，以亲身体验的形式感受新时代中国高质量发展、乡村振兴、民生建设方面取得的成就。石家庄职业技术学院积极探索教育教学有效路径，着眼学生发展的学段特征，改“硬灌输”为“善启发”，改“想当然”为“接地气”，深入挖掘整合校内外实践教学资源，让理论学习冒着热气、接着地气走进学生。

利用区域教育资源

石家庄职业技术学院积极运用本地历史文化等教育资源，努力推进第一课堂与第二课堂、理论讲授与实践操作的相融相通，通过学生喜闻乐见的方式，讲好“中国故事”，有效提升了实践教学效果、站稳了大学生思想教育工作的主阵地。在石家庄市城市馆，全体师生在讲解人员的引导下参观了“城垣变迁”“世纪盛事”“正定规划”“逐梦空间”近20个展厅，深入了解了石家庄市光辉灿烂的历史文化、令人瞩目的建设成就，以及美好的城市未来发展蓝图。在“国土空间规划和产业规划”展厅，马克思主义学院张晖老师开展了以“创新驱动发展战略”为主题的现场教学；在“石家庄市首届人民代表大会历史陈列展”馆厅，赵亚楠老师开展了以“全过程人民民主”为主题的现场教学。通过实地参观和现场教学相结合的方式，全体师生了解了石家庄的城市发展、产业布局和历史地位等方面知识。

提升教师教学能力

学院持续提升教师教学能力，引导教师以立德树人为根本任务，推进“三全育人”，落实课程改革要求，在专业课教学过程中，重点培养学生求真务实、实践创新、精益求精的精神，培养学生踏实严谨、吃苦耐劳、追求卓越等优秀品质，并计入学分，使学生成长为心系社会并有时代担当的技术技能型人才。将价值导向与知识传授相融合，明确教学目标。在知识传授、能力培养中，弘扬社会主义



核心价值观，传播爱党、爱国积极向上的正能量，培养科学精神，将传统文化、劳动精神贯穿于教学实施计划、课程标准、课程内容、教学评价等主要教学环节。学院教育教学工作的典型做法被确定为河北省高校思想政治工作创新案例、石家庄市宣传思想工作创新案例、石家庄市教育局社会主义核心价值观教育典型案例。

把握历史发展脉搏

学院遵循“因事而化、因时而进、因势而新”的理念，依据教育教学规律和大学生心理特征，通过了解城市发展历史，提高学生思想道德水平。马克思主义学院副院长张萌同塔元庄红色教育基地负责人深入交流并举行了“石家庄职业技术学院思政课实践教学基地”挂牌仪式，正式建立理论课实践教学合作关系。全体师生参观了村委会文化长廊、村史馆和塔元庄同福智慧农场，并集体观看了《蝶变塔元庄》纪录片，深入了解塔元庄村立足不同的发展阶段，建强战斗堡垒，践行共富理念，探索多元路径，坚定推进乡村振兴的奋斗历程和巨大成就。在塔元庄同福智慧农场，夏时梦老师以“让群众过上好日子”为主题；李星渊老师以“全面推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务”为主题开展了现场教学。通过此次实践教学，全体师生了解了塔元庄村乡

乡村振兴发展历程和建设成就。

服务经济社会发展

通过“行走的思政课”，发挥学生专业优势，积极服务社会，号召广大学生完善自我、奉献社会。马克思主义学院教师带领学生到建华家园开展“理论宣讲，深入社区”实践教学。师付丽老师以“讲好中国故事，坚定民族复兴”为主题，为社区党员、在职党员和共青团员进行宣讲，以“讲好中国故事应该讲什么”为切入点，用华为自主创新、大飞机C919等鲜活案例阐释了讲好中国故事的内容，通过讲好中国故事、传播好中国声音，展现中华文明的悠久历史和人文底蕴。同时，师生深入基层，开展反诈宣传进社区、“预防为主 生命至上”消防安全知识宣讲以及“心系失能老人，寒冬慰问暖人心”等活动。

石家庄职业技术学院马克思主义学院将牢记嘱托，把实践所学所悟化为奋进动力，传承红色基因，赓续光荣传统，坚定理想信念，践行初心使命，落实立德树人的根本任务，做政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的新时代高校教师，不断引导学生成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。

(信息来源：石家庄职业技术学院)

中国青年报

2024订刊

青春，是人生最美好的时光，也是最
具活力的源泉。

在这个充满梦想与激情的时代，中国青年报以全媒体的形式，
记录和见证着中国青年迈向未来的脚步。

《中国青年报》不仅仅是一份报纸，更是一份历史使命和责任。

在这里，你可以亲身感受到中国青年的成长与奋斗。我们关注
社会热点，传递正能量；我们倾听青年声音，分享成长故事；
我们记录时代变迁，见证国家发展。

青春无悔，中国有梦，
《中国青年报》与你同行！

国内统一刊号：CN 11—0061
邮发代号：1-9
全年定价：396元
全国统一客服电话：11185



扫码一键订阅

公益广告

绿色低碳出行



2022全国公益广告大赛获奖作品